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Dotarea clerului. 
II. 

Mare stavilă a pus îmbunătăţirii 
stării materiala a clerului gr. cat. român 
ba şi a celui gr. or. frica panică de 
chimera neunirii sau unirii, pentru că 
în dată ce cutare preot se nisuia a ri
dica venitele parochial! la o măsură 
mai convenabilă stării statului preoţesc, 
în dată i-se opunea propusului salutariu 
din partea poporului chimera cu ame
ninţare spre defecţionare. Document 
învederat despre starea faptică: că în 
părţile, unde locuesc numai Români 
uniţi în massă compactă, spre exemplu 
in unele părţi a Selagiului şi a comi
tatului Sătmariu, venitele preotesei stau 
pe o tr£ptă mai corespun<Jet6re misiunii 
preotului, până când sub pola Meseşuluî 
şi în cele alalte părţi a dieceselor ro
mâne, unde sînt mestecaţi Românii uniţi 
cu neuniţi, în loc să se amelioreze, de
cade starea venitelor preotesei. Ac£stă 
chimera, care despărţesce pe fraţii de 
un sânge şi deschide un abis între 
inimile lor chemate spre concordie 
pentru împreună lucrare pe terenul na
tional-cultural faţă de importanţa luptei, 
care are de a o brava azi neraul român 
spre asecurarea existiuţiî şi viitoriului 
seu, cei chemaţi trebue să o delature. 

Altă pedecâ mare întru îmbunătă
ţirea stării materiale a clerului nostru 
a fost şi este: eschiderea poporului şi 
a representanţilor lui, a inteliginţa mirene 

din cadrul afacerilor administrative a 
bisericii, despre care a făcut enuncia-
ţiunea momentosă de pie memorie 
demnul mitropolit îoan Vancea în faţa 
sinodului provinţial: „Să primim şi pe 
mireni în cadrul constituţiuniî bisericii 
nostre, să nu ne temem de dînşîî, că fiii 
bisericii sînt, ea i-a născut şi crescut." 
Dacă ar lua parte mireni la diregerea 
afacerilor externe materiale a bisericii 
nostre, s'ar interesa mai viu de starea 
bisericii şi a instituţiunilor ei culturale 
şi de starea clerului; înse fiindu-le 
eschisă influinţa de la mersul afacerilor 
bisericesc!, se portă în mod pasiv faţă 
de tot ce este bisericesc. 

Pedecă forte simţitore faţă de de-
svoltarea externă materială a bisericii 
nostre, faţă de crearea unor a ş e 4 ă m i n t e 
culturale, filantropice şi faţă de desvol-
tarea acelor puţine, cari le avem, şi 
faţă de ameliorarea stării materiale a 
clerului este împrejurarea, că nu se pune 
în praxă viaţa sinodală şi încă mixtă, 
stătâtore din cler şi mireni in biserica 
nostră gr. cat. română. 

T6te bisericile, corporaţiunile şi 
însoţirile din patria nostră, fie de ori 
ce misiune, se adună din când în când 
spre a discuta şi decide asupra măsu
rilor ce ar fi de luat spre înaintarea 
şi prosperarea lor şi spre delăturarea 
obstaculelor, cari li-se pun în calea 
progresului. 6 r e , care biserică sau 
corporaţiune are lipse şi indiginţe mai 
arcjeţdre, rarre mai usturătore şi ceşti uni 
mai importante, care sînt conditio sine 

qua non a desvoltării, progresului şi 
viitoriului ei — de cât biserica nostră 
gr. cat. română, care nici când nu se vor 
valida, lecui şi deslega, numai prin 
schimbarea de idei, opiniuni şi con
vingeri reciproce în sin6de mixte con
vocate prin Illustrii noştri archierei ? Şi 
ce ne opresce a ne aduna în sin6de 
sub conducerea archiereilor noştri? 

Disciplina străbună şi ss. can6ne 
a bisericii nostre ne prescriu şi impun 
ţinerea sin6delor. Cu exemplu demn 
de imitat şi încoronat de succese- ne 
premerg alte biserici, ba şi corporaţiunî 
lumene, 6r indiginţele bisericii şi cle
rului nostru pretind azi convingerea 
nostră în sin6de. Saii ne temem unii 
de alţii, archierei! de cler şi inteliginţa 
mirenă, sau clerul şi inteliginţa de 
Illustrii noştri archierei? Nici una nici 
alta, ci ca să-mi fie Iertat a me esprima 
franc: vina o portă letargia păcătosă a 
clerului, despre care pecat va cere samă 
de la noi posteritatea, pentru că în ziua, 
când ne-am put6 scălda sufletele nostre 
în razele strălucitdre a presenţei şi 
Iubirii Illustrilor noştri archierei în 
fruntea sinddelor, am esclama cu s. bi
serică: „Acesta este ziua, care a 
făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi să 
ne veselim într'însa". împrejurarea, 
că clerul bisericii catolice de ritul latin 
nu se adună în sinode, nu ne pote servi 
de esemplu, pentru că până când exişti nţa 
şi viitoriul aceleia şi a clerului ei este 
asigurat prin a ş e 4 ă m i n t e şi fundaţiunî 
nesecate, aşa cât din centrul dieceselor 

Feuilleton. 
—-ae«-— 

Eră ndnă. 
Har Domnului! am scăpat de ceapă şi 

usturoi, de crumpene şi pătlăgele, mirosul le-a 
mal rămas par că şi acum! Era cât pe aci, 
să ne vină pe cap Pastile, şi „foiţa" nostră 
nu mai da Dumnezeu, să se mai potă primeni, 
începuseră omenii a o îngrămădi cu legumi, 
care de care mal de post, cât biata slăbise 
de i-se vedeaă osuţele şi cât pe aci, să nu 
se mal uite cu drag la ea chiar nime, nime i 

Acum înse ne-am scăpat de tote legu-
mile astea. Fratele Ion le-a îngrămădit în 
lâdiţe mici ca cărticelele, le-a împodobit cu 
fel de fel de pod6be şi are de gând, să 
le împartă la PascI în loc de ouă roşi. 
Dumnezeu sâ-I ajute! EA înse voia mătura 
bine locşorul acesta, unde poţi povesti aşa 
de bine cu tot felul de omeni, chiar şi cu 
drăgălaşe domnişore, şi unde poţi spune la 
vorbe pline de dulceţă şi poţi cânta şi versuri 
frumuşele, — şi cu ajutorul prietinilor mei 
voia incepe o „eră nouă". 

Ori doră Dvostre, dragii mei cetitori, 
n'aţi audjt, că acum va începe o eră nouă 
pentru totă lumea? Şi noi, de aci, din jos 
de linie, toţi aceia pe cari îi sciaţi de mult, 
câ-i chiamă A. şi B. şi Argus (bată-1 pustia!) 
şi Măriora şi Ilenuţa, şi încă şi alţii noi 
mai tineri şi mai sprinteni, şi noi vrem, să 
ne bucurăm de era acesta. Şi mai vrem, ca 
de bucuria nostră să aivă parte toţi aceia, 
cari ne Iubesc, cari ne cetesc cu plăcere şi 
cari cu drag ne-afi urmat şi ascultat acum 
de aprope nouă ani. 

în acesta eră nouă vom face, să reînvie 
frumosele „impresii", „palavrele" şi „ca-
raghioslîcurile" vesele, „poveştile" şi „sfatu
rile" drăguţe, pe cari o dată aşa de adese 
le aţi cetit aci. Am zis „o dată," că a trecut 
atâta vreme, de când nu v'aţl mal uitat cu 
drag la noi. Dar nu vă supăraţi, erau la 
cârmă omeni bătrâni, aprope încărunţiţi, cari 
nu aveau vederi mal largi; acum înse vre
murile s'au schimbat, noi, (şi de ne-aţi vedea 
cu câtă fală ne arătăm pepturile!) sîntem 
tineri, ageri, cari cetim în inimi, vedem în 
creeri, gâcim gândurile şi pricepem privirile. 
Bazele X a lui Rontgen nu pot mal bine 
ca noi pătrunde în tainele nepătrunse a le 
minţii. 

Ecă de pildă, pentru cei ce vrea, să 
muncescă alăturia cu noi, vom da azi un 
sfat, pe care colbul vremurilor uitate de mult 
s'a fost asediat, şi care era, să pieră în 
Nirvana, dacă nu era unul dintre noi. 

Ascultaţi deci sfaturile nostre şi le 
împliniţi: 

Dragi cetitori! Vi se va da şi vouă 
in viaţă forte a dese ocasiunea, când privind 
la frumşeţile şi la minunile lumii să simţiţi 
în peptul vostru mişcându-se armonic corda 
poetică a inimii şi născându-se dorul puternic 
de a scrie pe hârtie ceea ce ve mişcă su
fletul şi ve încântă creeril. Să nu întârziaţi 
a o face acesta, căci cine p6te sci, ce comori 
nepreţuite ascundeţl în voi! Dar câtă vreme 
vel pute, iubite cetitor, să folosesci la scris 
alt ceva de cât pană şi ţintă, feresce-te de 
acestea. Scris6rea uşor ar pute fi prea limpede, 
şi atunci nu ar lega în de ajuns atenţiunea 
redactorului şi a culegătoriulul. Er dacă 
împrejurările te-ar sili, să seri totuşi cu 
penă şi ţintă, atunci feresce-te de a folosi 
hârtie sbeutore, când întorci hârtia; lucrul 
acesta a ieşit de mult din modă. De faci 
vre un porc, vedj[ de-1 delătură cu limba, 
în chipul acesta îţi va succede cu o cale, ca 
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îşî revarsă ajutoriul şi mângâierea ori 
în cătrău, unde pretind împrejurările 
şi lipsele bisericilor singuratice şi a 
clerului; până atunci susţinerea bise
ricilor şi clerului nostru gr. cat. român 
— pe lângă puţinele recurse de ajutore 
fundaţionale sau maiestatice — este ră-
zimată singur pe umerii sărmanului popor 
îmbrăcat în miseria causată prin mul
ţimea sarcinilor publice. 

S'a unit biserica n6stră cu cea ca
tolică de ritul latin pe lângă promisiunea 
de a fi împărtăşită din tdte bunătăţile 
bisericii catolice. înse de şi archiereiî 
noştri în decursul seclilor neîncetat au 
bătut, să li-se deschidă uşa îndurărilor 
de soră, au murit nemângăiaţî, şi clerul 
nostru a rămas sărman ca şi maî înainte 
de închiarea sfîntului act al Unirii; 
pentru că ajutorele, primite alocuria 
din fondul religionar, au fost forte rare. 

Din contră cu cestiunea congruei, 
care este la ordinea zilei, biserica cato
lică vre, să ne arunce în braţele de fer 
a regimului fără milă, unde dacă vom 
ajunge, vom înceta de a fi preoţii bisericii 
gr. cat. române şi părinţii poporului 
român ! 

Dar ce să facem, în cătrău să ne 
întorcem? Să stăm cu manile încru
cişate, să nevăierăm în colanele ziarelor? 
Nimene nu va cuteza a contesta, că starea 
materială presentă a clerului gr. cat. 
român mai pdte corespunde' cualificaţiunii 
aceluia, puseţiuniî, care o ocupă în fruntea 
nemuluî nostru şi a societăţii omenesc! şi 
a misiunii sublime, dar grele, de a con
duce destinele poporului român din acesta 
patrie şi de al pregăti pentru eternitate; 
prin urmare ameliorarea stării aceluia 
e de necesitate urgentă, care nu se 
mai pote amâna. Din acesta stare ma
terială a clerului nostru a isvorît răul 
detestabil, că unii din cler au alunecat 
la mijlocul neiertat de a-şî procura in-
tenţiunî din ţerî străine. Curentului 
acestuia cu greu i-se va pute pune 

să-1 lăţesci pe o suprafaţă mai mare şi să-l 
lăţescî uniform. Nieî o dată nu se simte un 
culegător mal tare măgulit de cât atuncî, 
când e vorba, să descifreze câte va zeci de 
cuvinte, cari prin procedura acesta au fost 
făcute nelegibile. Noi înşine am vădut mal 
mulţi de aceştia petrecând câte o jumătate 
de oră, până să potă ceti ast fel de pasage; 
în vremea ace* sta înjuraă ca nisce matrozi, 
ceea ce la dînşiî vrea, să zică, că sînt în 
disposiţie de tot bună. Nu folosi nici o dată 
interpuncţiunî; ne e peste măsură plăcut, 
când sîntem siliţi, să gâcim noi, ce a nume 
voiai, să zici. A folosi iniţiale mari de ase
menea e de prisos; cel puţin ni s'ar lăsa în 
chipul acesta putinţa de a pune interpuneţiunile, 
unde ne place. E perfect superfluu aţi însuşi 
o scrisore legibilă; acesta tradeză tot de una 
o origine plebee şi pe lângă asta mal în-
dreptăţesce şi la presupunerea, că ţi-al primit 
educaţia într'o şc61ă publică. Scrisorea rea 
denotă geniă. Mulţi scriitori numai în chipul 
acesta atrag atenţiunea asupra-le. închide 
aşa dară ochii, când scrii şi scrie aşa de 
nelegibil. cum numai poţi. Numelor proprii 
n'ai, să le dai atenţiune deosebită, căci ori 
şi care culegător scie numele şi conumele 
fie cărui bărbat, femee şi copil din întregă 
lumea, şi dacă noi credem, că putem gâci 
şi numai litera iniţială a unui nume, atâta 
ajunge pe deplin; adevărat, că tipărisem maî 
deunăzi Sauria în loc de Lamia, dar prin 
acesta de sigur nici un cetitor inteligent nu 
va fi fost dus în rătăcire. Forte avantajios 

stavilă prin interziceri, ci singur prin 
ameliorarea stării materiale a clerului 
se va pută îndrepta reul. 

Dar de unde se aştepte . clerul 
nostru ridicarea sa din decadenţa-I ma
terială? Sati va primi congrua plănuită 
de stat, — saă după principiul „ajutâ-te 
pe tine şi te va ajuta şi Dumnezeu" se 
va îngriji însu-şi clerul, nemul şi bi
serica, a căruia ogor spiritual îl mun-
cesce între sudori crunte. î n caşul 
prim de va primi bolovanii congrueî, 
care îi promite statul, că îl va preface 
în pâne, — clerul nostru va fi astrîns 
prin condiţiunile puse de „idea unităţii 
de stat magiar" a simţi, cugeta şi lucra, 
pe cum îi va dicta statul şi va înceta 
de a fi clerul bisericii gr. cat. române 
şi părintele poporului român, şi dacă nu 
vom ave cler român, nu vom ave nici 
biserică română; atunci clenodiile nostre 
eredite de la străbuni: religiune, rit, 
limbă şi datini strâmoşesci sînt vîndute 
pentru un blid de linte. La aşa ceva a 
şi cugeta te impresară fiorii şi sudorile 
răci a morţii. 

Deci consciî de datorinţa sfîntă de 
a ne conserva neştirbate clenodiile 
eredite de la străbuni, ni se impune pu
nerea în lucrare a părţii a doua a alter
nativei, adecă dacă voim a rdmâne cler 
român şi .a ave biserică română, şi nemul 
nostru, dacă vosce, să fie păstorit şi în 
venitor de preoţi-părinţi români: clerul 
însuşi şi credinciosul popor cuprins în sînul 
bisericii gr. cat. române să-şi recunoscă 
de datorinţa sfîntă, salvatore de esistinţă 
şi asecurătore de vîitoriul bisericii nostre, 
a crea fără amânare uniţi în simţiri, 
cugete şi fapte un fond din propriele sale 
puteri pentru congruarea clerului bisericii 
gr. cat. române. 

Pote că îmi va obiecţiona nu unul: 
cum se pote şi cugeta, că un cler miser 
şi o biserică săracă din puterile sale 
să întemeieze fond pentru congruarea 
clerului?! Esemple prefăcute în fapte 

e, să scrii pe ambe feţele hârtiei şi după ce 
le-ai umplut cu scrisore şi trebue să mal 
adaugi încă câte va sute de şiruri, se reco
mandă, să scrii de a curmezişul, de óre ce 
a mal jertfi pentru asta încă un noă foia, 
ar fi probabil prea mult. Sîntem transpuşi 
în al şeptelea ceriu, când avem în mâni un 
ast fel de manuscript; mai plăcut ne-ar fi 
numai, dacă am ave şi pe scriitor în manile 
nòstre într'un ungheţ ferit. Cât ar fi de dulce 
răsbunarea! Hârtia cea sură de pachetat e 
cu deosebire acomodată pentru scris, dar 
dacă chiar n'ai de asta, poţi să-ţî câştigi 
uşor hârtia de lipsă, rumpènd. când treci pe 
stradă, vre un placat. De întrebuinţezi o 
ast fel de hârtie, e consult, să scrii pe faţa 
aceea, care a fost obdusâ cu scrobelă. Dacă 
un articlu e gata, mal înainte de ce 1-aî 
speda la redacţie, pórtà-1 câte va zile în 
busunar. De cum va articlul va fi fost scris 
cu cerusă, atunci avantajele acestui sistem 
sînt nepreţuibile. Cercă, să perdi vre o fóe 
două ; înjghebarea de foi singuratice, nenume
rotate, ne face tot de una o plăcere deosebită. 

Sperăm, că sfaturile acestea câştigate 
cu multă trudă din vechia bibliotecă a unul 
anticuar, sînt destul de limpecfl, cetitorii le 
vor fi priceput şi nu mal aă lipsă, să le facem 
nici un comentar. 

înainte deci şi la lucru! 
a+a . 

concrete me absolvă de a documenta 
posibilitatea acestei întreprinderi. 

Ore nu bisericile nostre misere gr. 
cat. române şi poporul — de ore ce po
porul susţine şcolile nâstre — a conferit şi 
conferesce şi azi la fondul regnicolar 
de stat menit pentru pensionarea învă
ţătorilor şi a familiilor acelora, care 
azi se urcă la suma considerabilă de 
13 milione, în care sumă de milione 
s'a scurs ca parte intregitore şi din su
dorile bisericii şi a sermanului popor 
român ? * 

Dar să luăm spre apreţiare nescarî 
esemple mal atrăgetore spre a stîrni 
în noi spiritul intreprinderiî. (3re, cine 
şi din a cui sudori materiale a întemeiat 
în decursul alor d6ue decenii cele 72 
bănci române, a căror menire principală 
a fost şi este: ridicarea din decadenţă 
a stării materiale a sărmanului popor 
român ţăran, care abia ieşit din cătuşile 
tirane a iobăgiei seclilor, a ajuns pradă 
vampirilor uşurări fără suflet; er secun
dară, a deschide teren de activitate spre 
validarea cualificaţiunii sale şi a da 
pâne inteliginţii nostre române eschisă 
de pe tote terenele activităţi! politice, 
administrative şi judiciare din patria 
comună; — dacă nu clerul, inteliginţa 
şi poporul român? Aceste bănci repre-
senteză un capital cam de 6 mili6ne fl. 

Din aceste cifre de milione cade 
o parte însemnată şi pe fiii bisericii gr. 
cat. române, adecă cler, inteliginţa şi 
popor. 6re ce a fost causa de nu i-a 
plesnit nimănui prin minte a întemeia 
atare bancă şi pentru îmbunătăţirea 
sorţii materiale a sărmanului cler român 
gr. cat., care îşî sacrifică cu resemnaţiune 
puterile spirituali şi fizice acolo, unde 
pretind interesele vitali a bisericii şi 
nemuluî. 

înse ce e bun şi salutar, fie şi 
în ora a 11-a nu-I târziu, numai trebue 
îmbrăţişată idea şi principiul fără şovăire 
şi aplicate mijloce cu lâpădarea totală 
a egoismului, cu abnegaţiunea şi sta
tornicia solidară pretinsă de întreprin
derile grele şi scopurile salutare. Pote 
va zice nu unul, că nu va ajunge 
gustarea r6delor acestei întreprinderi. 
De nu o vom gusta toţi singuratici, o 
va gusta corpul moral a bisericii şi 
clerului ba şi a poporului încă în ve-
nitoriul cel maî apropiat, dar de sigur 
o va gusta posteritatea vărsând Iacrămî 
de recunoscinţă şi bineeuvîntând memoria 
şi ţărîna mormîntului acelora, cari aii 
depus fundamentul instituţiunil măreţe 
şi salutare. Dar ore toţi, cari sădesc 
vie şi pomi, muncesc în convingerea, că 
vor culege dînşii fructele şi nu în spe
ranţa firmă, că le va gusta posteritatea? 

Şi cine să concurgă cu obulul seu 
la întemeiarea acestui fond? Răspunsul 
îl dicteză însă-şî destinaţiunea aceluia, 
întregul corp moral al bisericii nâstre 
gr. cat. române începând de la capii 
dieceselor, toţi dignitarii Ierarchicî, clerul, 
inteliginţa amăsurat puseţiuniî şi stării 
sale materiale şi tote feţele bisericesc! 
din parochi! şi filiale şi înse-ş! parochiile 
şi filialele ca corporaţiunî conform nu
mărului sufletelor. Acăsta este părerea 
mea modestă individuală. 
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Planul întreprinderii, pe cum şi 
modalitatea aplicării mijlocelor recerute 
spre esecutarea şi reuşirea planului, este 
a se pertracta şi demarca în sinode 
diecesane sau în sinod provincial mixt 
stătătoriu din cler şi mireni. înse ar 
revărsa o lumină peste causă, paşii 
urmând! şi măsurile luânde, o conferinţă 
mai îngustă ţinândă în centrul provinţeî 
n6stre mitropolitane în Blaş condusă 
de Illustriî noştri archiereî şi stătătore 
din unii bărbaţi ai clerului şi inteligînţiî 
dieceselor gr. cat. române, în cari clerul 
încă nu e congruat. 

Pasul prim trebue să-l facă cătră 
acest scop salutariu pentru biserica 
nâstră aceia, cari suspină sub presiunea 
miseriei, adecă clerul rural din diece-
sele neprevăzute cu congruă, şi încă 
din sînul proximelor conferinţe preotesei, 
să-şi susternă rugările sale umilite, 
purcese din vot unanim Illustrilor 
Archiereî, pentru grabnică convocare a 
unei conferinţe preliminare înguste, 
după aceea a sinodelor mixte diecesane 
sau provinţiale, spre pregătirea şi punerea 
în lucrare a operatului pretins de starea 
materială miseră a clerului nostru şi 
de datorinţa sfîntă de a ne mântui de 
apunere clenodiile străbune: biserica 
şi nămul nostru. Dixi et salvavi 
animam meam. 

„Fafmosa secţiune" a naţionalităţilor, 
care sub br. Bânffy a făcut atâtea isprăvurl, 
şi din care forte probabil a Ieşit şi sensa-
ţionala broşură de preamărire a cădutului 
şef, a ajuns şi ea pe ducă. După cum scriu 
foile din capitală, ministrul Szell nu s'a fo
losit încă nici o dată de serviţiile ei, ba ce 
e mai semnificativ, prof. Jancso Benedek 
aplicat la acesta secţiune a fost absolvat de 
la oficiul avut. E forte sigur, că absolvarea 
acesta stă în legătură'cu promisiunea ce a 
făcut Szell, că va căuta după cei ce afi 
trădat secretele de stat desvălite în numita 
broşură şi îl va pedepsi cu totă asprimea. 

Pentru „Revista economică". — Un 
cetitor al foii nostre ne face atenţi, că noul 
organ economic din Sibiu, vorbind de socie
tăţile comerciale de la noi, acum de două 
ori trece peste societatea „Consum" din Blaş, 
de şi acesta e cea mal veche şi cu un ca
pital social destul de respectabil. Cetitorul 
nostru e nedumerit asupra acestui fapt, pe 
care el îl găsesce semnificativ. No! nu 
împărtăşim nedumerirea acesta, şi nici nu 
ne vine, să credem, că lucrul acesta s'ar 
face cu rea voinţă, p6te forte uşor fi la 
mijloc o mică neatenţiune, la tot caşul re
gretabilă, care sperăm, că se va îndrepta. 

Oe la Asociaţiune. Reuniunea carpatină 
din Transilvania (ErdSlyi Kârpât-Egyesiilet) 
va arangia în tomna anului curent, cu oca-
siunea desvăliril monumentului lui Matia 
Corvinul, o exposiţiune etnografică. — Re
uniunea dorind, ca la exposiţiune să fie re-
presentate tote naţionalităţile din Transilvania, 
a resefvât o sală spaţiosă din etagiu şi pentru 
o colecţiune etnografică românească. Pentru 
arangiarea camerei românesc! a recercat pe 
Excelenţa Sa Mitropolitul din Blaj, care Inse 

I-a recomandat, să se adreseze cătră „Aso
ciaţiune", ea mai competentă în asemenea 
afaceri. în urma acestei recomandaţiuni, 
Reuniunea carpatină a adresat comitetului 
Asociaţi unii la 25 Februar a. c. o scrisore, 
prin care 1-a rugat, să se însărcineze cu 
arangiarea camerei românesc!. Pe basa 
acestei recercări secretarul I al Asociaţiunii 
a primit ordinul, să lea în Cluş informaţiuni 
detaiate asupra condiţiunilor, în cari se va 
arangia exposiţiunea proiectată, să înainteze 
raport în proxima şedinţă a comitetului. 
La rîndnl său1 comitetul Asociaţiunii a ho-
tărît în şedinţa ţinută Joi în 13 a. tr. sub 
presidiul Rev. Dn Preposit I. M. Moldovan, 
să nu primfecă aeistă invitare. 

Tot în şedinţa acesta s'a primit în de-
posit şi fondul colectat pentru ridicarea unui 
monument lui Avram îancu. 

Revistă biserieeseă. 
Roma. Marţi în 11 a c . Sfinţia 

Sa a primit colegiul cardinalilor, cari 
l-au felicitat pentru fericita reînsănăto-
şare şi din prilejul aniversării încoronării. 

în răspunsul său Sfinţia Sa a mul-
ţâmit lui Dumnezeu, care i-a redat să
nătatea şi apoi a dat espresiune bucuriei, 
ce a simţit pentru manifestările de Iubire 
şi alipire, ce a primit în timpul din 
urmă. A făcut apoi amintire de planul 
desarmării şi a dorit, ca acela să fie 
încununat cu deplin succes. „Biserica, 
ca mama tuturor naţiunilor şi ca duşmana 
forţei, îşi îndeplinesce misiunea sa paci-
nică şi aducătore de pace nu numai în 
imperiul credinţei, ci şi pentru ca aşe-
dămintele sociale să se păstreze spre 
binele popdrelor. Biserica," continuă 
pontificele, „nu doresce şi nu a dorit 
nici o dată alt ceva, de cât ca să i-se 
lase libertate deplină în esecutarea pla
nurilor sale salutare. Martoră este istoria, 
că de câte ori s'a mestecat scaunul 
apostolic în diferinţele escate între di
versele popore, tot de a una resultatul 
a fost încetarea inimiciţiilor şi a văr
sărilor de sânge, restiţuţia drepturilor 
usurpate ori contrastate. Fără de auc-
toritatea papală", zice pe dreptul sfintul 
părinte, „s'ar fi nimicit civilisaţiunea în 
faţa prepotenţel." Alocuţiunea a termi
nat-o zicând, că biserica nici pe venitoriu 
nu va întrelăsa îndeplinirea oficiului său 
de caritate, ce 1-a primit de la însu-şi 
întemeiătoriul său, atât faţă de ceriu, 
cât şi faţă de pămînt. 

în urmă binecuvîntând cu vfjce tare 
pe toţi cei presenţi şi mulţămindu-le 
pentru simţemintele de Iubire fiăscă, ce 
le au manifestat, i-a dimis. 

Austria. Schönerer a fost dat sem
nalul, că Nemţii numai aşa se pot men
ţine în Austria, dacă trec de la cato
licism la luteranişm. Semnalul lui ce e 
drept nu a rămas fără efect, căci mai 
mulţi inşi aù şi părăsit religiunea stră
bună. Dar dacă observăm mai de aprópe 
pe aceşti apostaţi, vedem, cum că ei în 
partea cea mai mare sînt fiinţe fără 
convingeri religióse, omeni fără educaţiune 
morală, şi cari pentru bani şi împinşi 

de pasiuni sînt în stare, să facă ori ce. 
în partea cea mai mare sînt studenţi şi 
calfe de prăvălii. Vădând unele ziare 
luterane din Germania, că cu ce elemente 
se înmulţesc sectatorii lui Luther, ele aii 
fost cele dintâiu, cari i-aft desfâtuit de 
la paşii întreprins!. Considerând de o 
parte aceste elemente apostate, ăr de 
altă parte energia guvernului în desfiin
ţarea societăţilor întemeiate cu scopul 
de a lăţi ura faţă de cetăţenii catolici, 
şi în modul acesta a propaga terenul 
pentru luteranişm, prin care se conturbă 
liniştea publică, s'ar pută zice, că sem
nalul lui Schouerer va rămână fără de 
efect. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. După redeschiderea 

parlamentului, după vacanţele de Pasci, 
camera s'a ocupat cu budgetul ministrului 
de agricultură, care 1-a primit atât în 
cetirea generală cât şi în cea specială, 
îmbunătăţirile, ce le promite ministrul 
Darânyi, se referesc mai mult la recon
struirea viilor, şi la o supraveghiare mai 
strictă în contra fabricaţiunilor de vi
nuri false. 

Primindu-se budgetul ministrului de 
agricultură, în şedinţa din 7 a c. s'a 
început cel al ministrului de instrucţiune. 
"Wlassics promite mai multe reforme cu 
privire la planul de învăţămînt al şco
lilor poporale, al preparandiilor şi al 
gimnasiilor. Va înfiinţa mai multe şcoli 
superiore de fete, în cari fiitorele mame 
nemagiare însuşindu-şi limba magiară, să 
o potă propaga şi în familia lor. Pentru 
şcolile medii nemagiare a pregătit unele 
manuale, şi faţă de unele dintre aceste 
şcoli se va îngriji de o controla mai 
severă. Statificarea forţată a şcolilor 
confesionale, continuă ministrul, nu o 
voesce. Ba nici pe atâtea şcoli nu le 
p6te statifica, câte o cer acăsta. Fiind 
că în tote reformele acestea, ministrul a 
fost condus de stăua culturei naţionale 
magiare, pe cum spune tot el, camera, 
cu tote că budgetul anului acestuia e 
mal mare ca cel din trecut, 1-a primit 
între aplause. 

în cât e pentru congruă, ministrul 
Wlassics repeţesce ce a fost zis ministrul 
preşedinte în vorbirea-i program. Spe-
răză, că lucrările vor fi terminate nu 
peste mult din partea forurilor compe
tente. E r în ce privesce salarisarea 
preoţilor acatolici, el o- începe din anul 
acesta, şi va face, ca venitele acestor 
preoţi să fie cam de vre o 600 fl. Spre 
scopul acesta a şi luat în budget 500 ,000 . 
Prevede înse, că suma acăsta nu va fi 
de ajuns, şi îşi esprimă speranţa, că 
camera îi va vota ulterior restul, cu atât 
mal vîrtos, că banii nu pot fi speşaţi 
spre un scop mai folositorii! de cât acesta. 

Budgetul a fost primit în general. 

România. Pe cum ziceam în nu
mărul trecut al foii nostre, oposiţia par
lamentară unită, basându-se pe modul cum 
a tractat prim-ministrul român cestiunea 
naţională, a fost declarat obstrucţie în 
parlament şi a ţinut mai multe întruniri, 
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la cari a participat un public numeros 
atât din capitală, cât şi din provinţă. 
Resultatul obstrucţiei a fost închiderea 
sesiunii corpurilor legiuitóre române, cel 
puţin în modul acesta esplicâ oposiţia 
închiderea parlamentului, a cărui sesiune 
fusese prelungită pe mai mult timp. 
Fiind ast fel parlamentul închis, 
luptele dintre guvern şi oposiţie aü fost 
continuate cu mai mare înverşunare în 
întrunirile părţilor contrare. în întru
nirea de Duminecă a guvernamentalilor 
ministrul Sturdza a cercat, să se curăţe 
de învinuirile, ce îi s'aü făcut, ér opo
siţia în meetingul, ce 1-a ţinut în aceea-şi 
zi, a ajuns la culmea iritaţiunii sale, aşa 
în cât pe lângă tote mijlócele de împe-
decare şi de ordine publică, ce le-a fost 
luat guvernul, totu-şi s'aü iscat ciocniri 
pe strade între cei din oposiţie şi 
miliţie. 

Pe când scriem înse aceste şire 
telegraful ne aduce din Bucuresci 
scirea, că Sturdza a depus în manile 
regelui dimisiunea întregului cabinet. 

în dată după acésta a fost primit 
în o audienţă mai lungă dl Eugenia 
Statescu, care să fi declarat regelui, că 
un guvern liberal nu ar mai puté face 
nimica pentru schimbarea sltuaţiunil, şi 
că liberalii vor trebui să se retragă de la 
putere. 

în acela-şi timp se vestesce mórtea 
subită a dlui Lascar Catargiü, şeful 
partidului conservator. In locu-i a fost 
proclamat de şef dl Grigore Canta-
cuzino, despre care e vorba, că împreună 
cu dl Petru Carp, şeful junimiştilor, va 
fi însărcinat de regele cu compunerea 
noului cabinet. 

Cantacuzino e în vrîstă de 62 ani, 
a studiat Iurisprudenţa şi a fost primar 
al capitalei şi în mai multe rînduri 
ministru. Mai în urmă a fost president 
al camerei şi apoi al senatului. Carp e în 
aceea-şi etate, a studiat sciinţele politice 
la Berlin şi Bonn. A fost ministru 
plenipotenţiar la Viena şi apoi în diferite 
rînduri ministru de esterne şi domenii. 

Hollanda. Invitările de participare 
la conferinţa de pace şi desarmare, ce 
se va ţină în 18 luna viitdre, aă fost 
trimise tuturor statelor, cari aă putere 
armată independentă. Fiind că Sfinţia 
Sa Papa, de fapt, nu întrunesce acăstă 
condiţiune, nici nu a fost Invitat, cu 
tote că fiind vorbă de pace, nime altul 
nu era mai chemat, ca să o sfătuăscâ 
şi să îndemne la primirea ei, de cât 
scaunul apostolic, care este pus pentru 
pacificarea popărelor, şi care în tdte 
timpurile s'a străduit pentru încetarea 
vărsărilor de sânge. Nu a fost Invitată 
la conferinţa acăsta nici Bulgaria, ca 
una, carea nu are armată independentă. 
Dintre puterile a fară de Europa, aă 
fost invitate: China, îaponia, Siamul, 
Persia şi Statele Unite. Uniunea acăsta 
americană a luat o posiţie cu totul 
deosebită faţă de congres. Guvernul el 
a dat ordin representânţilor săi, să de
clare, că nu pot primi un proiect de 
desarmare totală ori parţială, fiind că 

Americanii în privinţa înarmărilor staü 
înapoia statelor europene. Nu cum va 
atitudinea Americanilor va trage după 
sine şi alte puteri, cari dacă e vorbă 
de vorbe sînt pentru desarmare, dar nu 
şi în fapte? 

Corespondinţe. 
Din trWf.tul Mediaşului în April 1899. 

Onorată Redacţiune! 
Cu încordată atenţiune am urmărit 

rostul ziarelor nostre privitor la feluritele 
relaţiuni ale preoţimii şi în special ceea cu 
„ajutoriul" nu prea binevenit. Pe temeiul 
acesta — cu permisiunea On. redacţiuni — 
voiesc a constata şi efi un adevăr cu totul 
lipsit de pod6be. 

Nu va fi adecă individ mai espert şi 
imparţial, care să nu recunoscă, cum că 
preoţimea n6stră în genere paralel cu cuali-
ficaţiunea sa ne presintă un tablou atât de 
trist şi fioros cu privire la starea materială 
(omiţând unele caşuri de categoria ereditară^, 
în cât considerând nu spiritul modern —, 
dar indiginţele pretinse numai de „geniul" 
nemului nostru, nu tocmai destul de recu
noscător faţă de acesta preoţime, apoi nu 
trebue să ne mirăm prea mult, dacă despre-
ţuită şi nebăgată în samă de cătră străini 
şi — durere — în multe caşuri chiar şi de 
cătră ai noştri, avisată şi chiar silită a de
venit ea pentru a primi aceea ce i-se 
oferesce. 

Miniştrii terii nostre — aşa se vede — 
afi înţeles mai bine de cât nemul nostru, 
cum că „preotul e sufletul poporului", şi ast 
fel dînşii. afi încetat' de al mal persecuta şi 
impila,' afi încetat de al mal „despreţui", şi 
astăzi îl întinde arginţi de milă, ăr mila o 
primesce cel lipsit, pentru că celui lipsit i-se 
întinde, şi numai cel lipsit o p6te primi. 
Ore nu apare din relaţiunea acesta cât se 
pote de limpede ore care logică în desfăşu
rarea evenimentelor? 6re din aceste nu se 
pote cuprinde firăsca şi fatala urmare a 
orduluî natural? 

Să nu ne lunece mâna de pe inimă şi 
să socotim, că dacă tactica economică şi cea 
a conservării de sine ar fi dat mâna, er 
preoţimea nostră ar fi fost considerată barem! 
ici colea printre şirele iundaţiunilor şi a co
lectelor, pote mal cn puţine urmări prielnice 
nemului nostru (sapienţi Bat...), astăzi nu 
numai că nu am ave lipsă de dispreţ faţă 
de ajutor străin, dar străinul nice nu ar cu
teza a ne îmbia cu argintii săi. Dacă nemul 
nostru ar fi avut şi ar avă acei ochi ageri, 
pe cari. nu prea târzift îi posed miniştrii ţării 
nostre, atunci arginţi! lor nu ar mai ave 
nici un farmec, er preoţimea năstră ar ocupa 
terenul acela, care întru adevăr i-se şede. 
Să-mi Ierte înse ori şi cine, dar luând lucrul 
„da capo", apoi preoţimea nostră înaintea 
nemului său nu se bucură nici de respectul 
acela, de care Be bucură preoţii altor nămurl 
din jurul nostru, de acel respect adeci, care 
îmbărbăteză şi nu disgustă. Mânecând apoi 
de aci —erâşl lucru logic — s'a interesat 
cine va vre o dată de Bortea materială a 
preotului, a fară de auctoritâţile bisericeseî ? 
— Da, s'a reflectat şi la bietul preot atunci, 
când lipsa şi împrejurările afi adus cu sine, 
ca să-î strige cămul: „preoţi cu cruce* în 
frunte1" —apoi a urmat ără-şl cel alalt vers: 
„preoţi cn plugn In mâni!* 

Anomalia se vede cât pe colo. „De 
cât că firesce, la t6te le portă vina preotul!? — 
(Aşa cântă d6mna opiniunea publică). — 

„Sistemisarea salariului respective a 
dotaţiunii relative pentru preoţimea nostră" 
— acesta ar fi punctul prim şi cel mai ne
cesar din serbarea bieentenariului S. Uniri. 

, Dacă nu va fi aşa, apoi putem esclama 
cu „casa arde, baba se păptenă." -1) 

Cu distins respect 
Im. 

Din Mărginime. 
Onorată Redacţiune l 

Sinódele protopopescl de pimăvară ne 
bat la uşă, şi deja până acum mulţi dintre 
şefii tractuali şl-afi şi conchemat preoţii la 
sinod, ér alţii vor face destul acestei datorinţe 
a lor în zilele proxime. 

Şi ore în acestea sinóde protopopescl 
pertractase-vor obiecte <le actualitate, de 
cari avem o mulţime, saü doră tote vor de
curge după programul învechit, carele constă 
mai ales din rapórte şcolare (!), pedepse 
dictate preoţilor negligenţi, încassărî de taxe 
şi în fine — fiind timpul înaintat — din 
mărturisirea alor câţi va preoţi, cari n'afi 
grabă mare de a pleca cătră casă?! Cam 
ast fel decurg sinódele nóstre protopopescl, 
când dacă n'ar fi cuvîntul de deschidere al 
presidentului, forte puţini preoţi (? Red.) ar 
mai sci, că esistă cestiuni de interes vital 
pentru ei şi poporul credincios, mult cercatul 
popor concreójnt păstoririi lor! 

Etă pentru ce bine ar fi, ca în sinó
dele protopopescl apropiate să se pună pe 
tapet spre pertractare acelea cestiuni, asupra 
cărora preoţimea întregă datore este a se 
pronunţa, că să se scie la locurile competente, 
că preoţimea nostră, când e vorba de jignirea 
intereselor sale şi ştirbirea drepturilor scumpei 
sale biserici, hotărîtă este a rosti unisono şi 
solidar un „veto" puternic şi a cere sus şi 
tare de la Iubiţii săi capi o vorbă bună şi 
apărare, ér de la cel, cari prin „banul lui 
Iuda" voesc a ne îngenunchia intereselor lor 
distructive: dreptate şi respectarea dreptului 
nostru! 

Şi sinódele protopopescl, unde preoţii 
îşi afi convenirile şi sfaturile lor, sînt chiemate 
a face acest lucru, ca ast fel Iubiţii noştri 
Archierel, basaţl pe cuvîntul şi solidaritatea 
preoţilor lor, fără preget să-şl ridice vocea 
întru apărarea nostră şi a s. nóstre biserici. 

Avem obiecte de pertractat, cari nu pot 
rămâne din programul sinódelor protopopescl 
de primăvară la nici un cas, căci timpul 
suprem este a lucra acum ca nici o dată. 

Acestea obiecte, după părerea mea, ar fi: 
a) Autonomia. Să ne declarăm acum 

pe cum de atâtea ori până acum, că noi 
voim să fim neatîrnătorl în trebile nóstre 
bisericesci. Să cerem, că cei competenţi 
să-şl împlinescă promisiunea dată de atâta 
vreme, şi că noi hotărîţl sîntem la or! ce paş, 
când autonomia nouă atât de scumpă nu 
ni-s'ar asigura. Să strigăm celor îndoelnicl 
şi cu planuri ascunse în faţă acum şi mal 
pe urma, că prin politica de amânări nu ne 
vor amăgi, ci mai bine s i ascnlte cuvîntul 

') Corespondinţa «cest» a sosit chiar la timp 
c» nn echo la celea spate In primul de azi Am 
publicat-o fir» modificare, din motivul, ci cuprindă 
cate va adevirarl crude. 

Red. 
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Iubiţilor noştri Archierel, în cari noi pusu-ne-am 
totă încrederea şi cari 'din inimile nóstre 
vorbesc şi cógetele nóstre le tâlcniesc atunci, 
când cer şi stăruiesc pentru neatârnarea bi
sericii nóstre. 

b) Congrua. E de lipsă, să se limpe-
4escă o dată şi acesta cestiune trimbiţată 
cu mari promisiuni acum de aţâţa ani! 

S'a îndeplinit actul măreţ şi sftnt al 
„Unirii" şi îmbunătăţirea materială a preoţilor 
promisă pe acelea timpuri — pote sub alt 
înţeles, nu ca cel de azi — acea îmbunătăţire 
nici până azi nu s'a făcut. Acum voiese, să 
ne amăgescă, să ne atragă prin argintul 
sunător pentru planurile lor ascunse şi omo-
rítóre pentru caracterul şi libertatea nostră. 

Eă nu ţin nici pe unul mal bun de cât 
pe cel alalt. 

Primim congrua catolicilor, ca să ne 
catolicisăm şi magiarisăm în tote acţiunile 
nóstre religióse; primim congrua statului, ca 
să ne vindem independenţa scumpei nóstre 
biserici. 

Să nu fie! 
Să spunem rupt ales, că noi ajutore 

sub condiţiuni nu primim, ci pretindem numai 
banii *adunaţi de noi şi părinţii noştri cu su
dori grele! Sîntem séraci, de numai Dum
nezeii ne scie, dar sérad am fost şi sérad 
voim, să remânem mai bine, de cât ca picatul 
trădării să ne îngreuneze consciinţă nostră, ér 
în mormîntul rece să ne svîrcolim chinuitor 
sub blăstemul nepoţilor şi copiilor noştri. So
lidari să aducem conclusul în sinódele pro
topopescl, că nici unul dintre noi trădător 
nu se va face, ér pe acel membri ineonscil 
«I clerului, cari ultându-şl de sine, mal bat 
mereu încă şi azi pe la uşile domnilor de 
aus pentru „câţi va zeci de floreni", să-I 
despreţuim şi sâ-I facem a simţi, că ei tră
dători se fac şi nevrednici sînt de oficiul, 
ce îl ocupă din darul lui Dumnezeă şi graţia 
mal marilor sel. 

Destulă umilire a fost până acum, de 
azi înainte să încetăm cn linguşirile domnesc!, 
căci adânc şi întunecos este abisul, în care 
ne prăbuşesc! 

c) Să cerem ţinerea sinodului provinţial. 
în acest sinod să se aducă pe tapet deci-
siunile tuturor tractelor protopopescl aduse 
In sensul de sns, şi apoi desbatere să fie 
asupra lor. 

Să ni-se schimbe statutele fondului 
Yancean menit de a da preoţilor deficienţi 
ajutore. 

Dacă la fondul de pensiune al învăţă
torilor azi contribue multe dintre bisericile 
nóstre, ma chiar şi poporul câte 12 fl., ore 
noi preoţii să nu fim vrednici de a ne bu
cura de acest favor? 

Din totă sărăcia nostră şi pe lângă 
tote năcazurile şi lipsele nóstre şi noi bu
curos am solvi taxe anuale mal mari, numai 
-şi numai să fim siguri, că — nu la 50 de 
«ni — ci în ori ce cas de neputinţă, nonă 
şi după noi familiei nóstre ne este asigurat 
traiul vieţii. 

Pe cnm azi se solvesce la fondul Vancean 
şi se primesce ajutor din acest fond — numai 
putem sta cu manile în sîn, ci sâ ne îngrijim 
noi de noi de îmbunătăţirea sorţii nóstre 
atât de maştere. 

în fine în sinódele protopopescl ar fi, 
să se vorbăscă şi despre modul serbării anului 
1900. Să promitem, eă fie care dintre noi 
va serba cn popornl săă în mod demn 
amintirea actului s. Uniri şi în cercul săă 

de activitate şi în mijlocul poporului săă cu 
zel va face colecte de bani, er sumele adu
nate se vor trimite P. Ven. Consistor din 
Blaş, unde apoi să se dispună asupra lor 
într'un chip saă altul! Monument măreţ'şi 
falnic să se ridice întru amintirea anului 
1700, monument, carele şi peste veeurl să 
vorbescă urmaşilor despre mâreţa şi însămnă-
tatea actului s. Uniri. 

Fraţi preoţi! Solidari sâ fim în tote 
hotărîrile şi acţiunile nostre şi solidaritatea 
nostră tare să fie ca stânca, de carea să se 
sfărîme totul ce în contra binelui nostru şi a 
s. nostre biserici se îndreptă. 

Sâ fim solidari şi cu mare prevedere 
în acţiunile nostre, ca nu mai târziu să re
gretăm amar paşii greşiţi!! 

frate mic. 

N o u t ă ţ i . 
Apel. Despărţemîntul Alba îulia, al Re

uniunii învăţătorilor gr. cat. din Archidieeesă, 
voind să-şl facă o bibliotecă, apeleză la bu
năvoinţa publicului. 

Post de medio în Blaş. Publicăm în 
alt loc al foii nostre concursul pentru postul 
de medic cercual cu reşedinţa în Blaş, de
venit vacant prin depărtarea dlul Dr Ales. 
Codarcea. De cercul acesta se ţin 15 co
mune, er remuneraţiunea e de 500 fl. anual 
şi 150 fl. pentru călătorie. 

în amintirea împărătesei Elisabeta. în 
oraşul Monton, din Franţa, s'a Inaugurat la 
25 Martie monumentul ridicat întru amintirea 
împărătesei Elisabeta. împăratul Francisc 
îosif a trimis o telegramă de mulţămire. 

0 carte folosltore- Interesanta diser
taţie a dlul prof. Negruţiu, publicată mai 
întâia în foiţa nostră a apărut şi în o fru-
mosă broşură de 80 pag. în ediţia acâsta 
sînt intercalate p mulţime de ilustraţiuni de 
legumile cele mai recomandabile pentru cul
tivat. Recomandăm acesta broşură apărută 
numai în 1000 es., din cari jumătate sînt 
proprietatea despart. XI Blaş al Asociaţiunil, 
care le va împărţi gratuit în cercul săă. 

Nouă linie ferată. în săptămâna tre
cută s'a inaugurat n6ua linie ferată română 
de conjuncţiune cu Ungaria, linia Comăneşti-
Palanca-Ghimeş. La inaugurarea solemnă 
a luat parte şi fostul ministru al lucrărilor 
publice Brătianu şi alte notabilităţi. Din 
partea Ungariei a participat consilieriul 
ministerial Robitsek, care în gara de la 
Ghiraeş înfrumseţată cu stindarde române, 
austriace şi magiare, a bineventat pe mi
nistrul român, esprimându-şl speranţa, că 
acesta năuă linie va promova comerciul dintre 
ţările vecine. 

Blanohete nâuS de cambii. Cu 1 April 
1899 se Introduc în circulaţie blanchete 
năuă de cambii în valută de corone. Cele 
vechi nu vor fi valabile de cât până la 1 
Sept. a. c. 

Marmură -verde în Ardeal. In Petridul 
de mijloc, lângă Turda, s'aă descoperit bo
gate băl de marmură verde. Marmura scosă 
din aceste băl a fost examinată deja de 
autorităţi specialiste şi a'a aflat a fi dintre 
cele mal scumpe soiuri de marmură. 

Telegraf firi sîrină. Descoperirea 
italianului Mar eoni zi de ti Be face tot mal 
sigură. în timpul din urmă s'aă făcut mal 
multe esperimentări, cari tote aă succes 
peste aşteptare. Aşa s'a depeşat din oraşul 
Dover din Anglia, peste canalul la Manche 
la oraşul Vimereux. Când se făcea esperi-
mentarea era o furtună grozavă, cu fulgere 
şi trăsnete, şi cn tote acestea telegrama din 
Dover, o felicitare la adresa ministrului de 
comerciă, a ajuns fără atei o confusiune pe 
pămîntul francez. 

Şedinţă publică. Societatea de lectură 
„loan Popaeu" a studenţilor de la şcolile 
românesci gr. ort din Braşov a aranjat la 
9 o , şedinţă publică cu nn program 
variat şi bine ales. Succesul acestei şedinţe 
a foet peste tâte aşteptările. 

0 minune a esposiţiel din 1900. Se 
scie că de multă vreme toţi omenii născo
ci torî îşi bat capul se găsăscă un noû „clou" 
care se întrecă pe acela de la ultima espo-
siţie din Paris, turnul Eiffel. Comisiunea 
esposiţiel din 1900 a primit deja multe mii 
de proiecte în scopul acesta. Cea mai mare 
parte a acestor proiecte caută se procure 
publicului o plăcere cum nu s'a mal pomenit 
până acum. De curênd, comisiunea a primit 
un proiect noû care întrunesce plăcutul cu 
utilul şi care e forte probabil că va fi şi 
réalisât. Acest noă „clou", o invenţie a 
dneï Percha Giverne, e o umbrelă uriaşă : 
„le parasol de l'exposition". Umbrela acesta 
e destinată a apăra o parte a teritorului 
esposiţiel în contra vremii grele. Umbrela 
va avé o înălţime de 100 de metri, băţul el 
ar consta dintr'o colenă uriaşă. de metal 
avênd la basă un diametru de 40 de metri. 
Acoperemîntul umbrelei va fi împodobit cu 
sticle multicolore, şi mii de lămpi electrice 
vor lumina nôptea. Partea originală a um
brelei e că în „băţul" el se vor construi 
patru etaje. Trei dintre aceste etaje se vor 
afla sub acoperemînt, ér al patrulea de-asupra 
lui. în fie care din cele trei etaje vor fi 
aranjată cafenele, sale de concert, teatre, etc. 
Al patrulea etaj, care se află de-asupra aco-
peremîntului, va purta o cupolă uriaşă ce 
se va învîrti pe nesimţite în jurul axei sale 
şi din care publicul va puté admira prive
liştea exposiţiel. Urcarea în diferitele etaje 
se va face pe scări sau cu ascensoriile. 
Umbrela va avé un diametru de 140 de 
metri şi va acoperi o suprafaţă de 15.386 
metri pătraţi. în spaţiul acesta vor avé loc 
diferitele serbări, fără ca ele să potă fi 
turburate de o schimbare bruscă a vremii. 

Românii şi Dr. Th. Fischer. într'un 
număr din „ Westermanns Monatshefte" apărut 
în Martie, renumitul profesor Dr Th. Fischer, 
se ocupă într'un articol cu Românii, din care 
extragem următorele: „Dintre cele 10 mi-
liône «Români — duplu atât cât Magiaril — 
locuesc nu tocmai mult peste jumătate în 
Regat, 3 miliône în Ungaria şi Transilvania, 
restul în Rusia, Bucovina ş. a., m. d. Românii 
aă făcut în ultimul pătrar de secol progrese 
uimitore pe tete terenele- şi îndeosebi pe cel 
militar. Şi cei din Ungaria se ridică cultu-
raliceşte şi economiceşte, se înmulţesc repede, 
şi se pătrund tot mai mult de consciinţă 
naţională cultivând relaţiunile cu Regatul. 
Pentru fie cine, care cunoşte referinţele, nu 
pote să mai existe nici cea mai mică du-
bietate, că aici se va forma pe socoteala 
Ungurilor, înainte de a fi expirat o jumătate 
de secol un mare stat naţional român, cam ase
menea aceluia din al vechel Dacie. Acest 
stat apoi va trata pe cele 6,000.000 Magi ari, 
care vor alcătui o insnlă în mijlocul mării 
românesci cam în acela-şl fel, cum sînt tra
taţi astăzi Românii şi cele alalte naţionalităţi 
din partea Ungurilor. Dacă înveţi a cu-
nôsee grôznica exasperare şi starea culturală 
a Românilor, te înfiorezi de scenele teribile, 
cari se vor petrece în acel moment, când 
monarchia Habsburgilor va primi o lovitură 
din a fară şi poporul vexat va puté spera 
mântuire 

Neorolog. Lascar Catargiu, şeful par
tidului conservator, a murit subit în BucurescI 
la 11 a c. în urma unul atac de apoplexie. 
Dăm în următorele, după „Enciclopedia rom." 
câte va date din viaţa lui. S'a născut la 
1823 în Moldova. Sub Voda Sturdza ajunge 
prefect. La an. 1857 e ales ca membru al 
divanului ad hoc din Iaşi, apoi după detro
narea lui Cnza, ca membru al locotenenţii 
domnesc!, a fost cel dintâiu ministru preşe
dinte al prinţului Carol. Fost apoi pré
sident al camerei, şi ministru président. 
Dé la 1895 a fost senator. Om de bun 
simţ, onest şi forte activ. 

Necrolog. + Petri* F&Ùsan paroch în 
Cenadul sêrb. şi asesor consist a repausat 
la 26 Martie n. în al 61-lea an al etăţii şi 
al 33-lea al preoţiei. 

în ved amintirea lor ! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Credinţa vécurilor creştine ceior dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Esplicarea acesta a s. Epifaniù' adevërat că nu e întru tòte 
cea mal norocosă şi convingëtôre, dară dintr'însa resulta totuşi 
atâta, că combaterea vieţii pururea fecioresc! a Măriei dînsul o 
socotegce de un lucru nou, ne mal audit, care vătemă nespus 
sentimentul credincios al creştinilor. Chipul, în care grăesce, ne 
îndrumă mal de parte la convicţia unei période mal vechi de 
cât dînsul şi ne întăresee părerea, că deja Origene grăise în 
numele marii maiorităţi a creştinilor. 

De altmiutrea s. Epifania în lucrul acesta a avut de soţi 
pe câţi va dintre contemporanii sei. Aşa socotesc şi ss. Gregoriù 
de Nissa *) şi ïoan Gurădeaur 2) pe „fraţii lui Isus" de fiii lui 
ïosif din căsătoria cea dintâiû. Când în Capadocia o sectă a 
osîndit căsătoria, s. Vasiliù adevërat că a făcut ascultătorilor sei 
eoncesiunea, că în aceea, că Maria după nascerea lui Christos să 
fie trăit cu losif în căsătorie trupescă, nu se cuprinde nimic, ce 
ar deroga credinţei, dară totuşi a adaus: „Urechile credincioşilor 
nu pot înse suferi, să o supună acesta." 3) Érà s. Gregoriù de 
Nazianz numesce pe Maria „muiere, care nu scie de nuntă". 4) 

Cu mult mal cu de-amënuntul s'a cuprins s. ìeronim cu 
cestiunea acésta. Se ivise adecă şi în Roma o reacţiune împotriva 
convicţiel despre fecioria neîncetată a Măriei. Helvidiù, învăţă-
celul Arianului Maxenţiu, celui ce seduse în scaunul episcopesc de 
Milan mal înainte de s. Ambrosia, petrecu pe la anul 380 pe 
timpul Papei Damas în Roma. El fu laic şi după mărturisirea 
s. ïeronim „un om ţărănesc abia întfodus în elementele sciinţei",5) 
dară cu tòte acestea se creda chemat, să se mestece în lucruri 
teologice, şi pe la anul 380 compuse o scriere împotriva fecioriei 
neîncetate a Măriei. Ca la dovedi se provocă în tocmai ca şi 
Antidicomarianiţiî la cuvintele s. Scripturi, pe cum şi la scriitorii 
bisericesc! Tertulian şi Victorin de Petaviù. 

„Fraţii" provocară deci pe s. ïeronim, să răspundă la scri
erea acesta a lui Helvidiù. S. ïeronim întru început nu se putu 
hotărî, să onoreze pe ignorantul acesta cu răspunsul sëù. Dară 
smintéla, ce o dase scrierea lui Helvidiù, în sfârşit 1-a îndemnat, 
ca la anul 381 ori 382 „să pună securea la rădăcina arborelui 
neroditoriù si să-1 dea focului dimpreună cu frunzele lui cele 
góle, pentru ca acela, care nici o dată nu înveţase a grăi, să 
înveţe a tace de acum înainte". 6) „De aceea," aşa continuă s 
ïeronim, „am, să chem pe Spiritul sfînt, ca el să apere în sensul 
sëù prin rostul meù fecioria fericitei Marie. Am, să chem pe 
Domnul Isus, ca sălaşul sfîntulul trup, a cărui locuitoriù a fost 
timp de zece lunî (lunare), să-l păzescă de totă bănuela împre
unării trupeşei. Ba am, să më rog chiar şi lui Dumnezeu Tatăl 
ca pe Maica Fiului sëù, carea a fost mai curênd mamă de cât 
căsătorită, să ò dovedescă de feciórà după nascere." 7) Şi do
vedirea acesta s. ïeronim va, să o facă nu pe cale retorică-
dialectică-filosofică, ci prin mărturisirile s. Scripturi. Helvidiù 
trase consecinţe din cuvintele de la Mt. 1, 18 urr, Maria, — 
aşa zise Helvidiù, — se zice acolo logodită, eră nu dată în grije, 
şi a nume pentru că ea avu şi voi, ca Întru adevër să se căsătorescă. 
Se mai zice apoi: „Mai mainte de a se împreuna el." Aşa ceva 
nu Be' zice despre ómènl de aceia, cari mai apoi nu aù, să se 
împreune, în tocmai pe cum despre óre cine, care nu are, să 
dejune, nu se zice: Mal înainte de a dejuna el. Ângerul o nu
mesce mal de parte muierea lui losif. 8 ) S. ïeronim nu se 

') Or. II. de resu"rr. Chr. 
»J Homil. V. in Matth. 
") De nativ. Dom. 
4 ) Poesia intru lauda fecioriel st. 147. 
*) Ady. Helv. sub init. 
•) Ibid. 
') Ibid. 2. 
«) Ibid. 3. 

cuprinde cu întrebarea, că Maria de ce se numesce logodită şi 
nu mai bine dată în grije, ci arată numai contradicţia, în care 
se încurca Helvidiù numind pe aceea-şl persóna cu aceea-şi 
răsuflare logodita şi muiere saă soţie, eră faţă cu cele alalte 
aserţiuni ale lui Helvidiù observă următorele: Frasa „mai înainte 
de a se împreuna el" pretinde o împreunare de mal apoi în 
tocmai aşa de puţin, pe cât de puţin pretinde o dejunare de mal 
apoi în port proposiţia: Mal înainte de a dejuna în port am 
călătorit cu naea spre Africa. Ori din proposiţia : „Helvidiu mal 
înainte de a se pocăi a fost surprins de mòrte" se potè doră 
conchide, că Helvidiù s'a pocăit după morte? Lucru sciut, că 
acesta nu e cu putinţă, pe cum spune ps. 6, 6. Părticeaua „mal 
înainte de" adevérat că a dese ori arată spre óre ce, ce urmeză, 
dară ea une oria spune şi numai ceea ce se cugetase mal înainte. 
Ceea ce se cugetase, nu e ne a péra t de lipsă, să se şi împlinescă, 
de óre ce un cas, care întrevine, pote, să împedece împlinirea el. 
Aşa şi Evangelismi încă are cu cuvintele acelea înaintea ochilor 
numai timpul cel nemijlocit mai înainte de căsătorire. Nici de 
cum nu pote înse, să se conchidă din acesta, că losif s ă v se fie 
împreunat cu Maria. Doră dorinţa de a o face acesta o delătu-
rase deja conceperea (lui Isus). — Ângerul adevérat că numesce 
pe Maria „muiere", înse acesta dovedesce tot aşa de puţin, că 
ea ar fi încetat a fi numai miresă. *) 

Provocându-se la cuvintele de la Mt. 1, 25 : „Şi nu o a 
cunoscut pe ea, până ce a născut pe fiul seu cel întâiu născut," 
Helvidiù îşi dă în rîndul cel dintâiu silinţă mare, să dovedescă, 
că sub „cunoscere" are, . să se înţelegă împreunare trupescă. 
Acesta o concede şi s. Ieronim. Mal de parte esplica Helvidiü, 
că părticeaua „până când" însemnă un timp determinat, după 
care se împlinesce, ceea ce nu s'a împlinit până la terminul 
acela de timp, şi că prin urmare este dovedit, că losif a cunoscut 
pe Maria după nascerea lui Christos, şi numai nascerea acesta a 
amânat cunóscerea Marie! prin losif. Esplicând textul acesta s. 
Ieronim concede, că părticeaua „până când" în s. Scriptură de 
forte multe ori însemnă întru adevèr un timp determinat. Dară 
ea de multe ori însemnă şi un timp nedeterminat. Dacă se zice 
bună oră la profetul (Isa. 46, 4): „Eu sînt, şi până ce veţi îm
bătrâni, eü sînt," asta are doră, să se înţelegă aşa, că Dumnezeu 
va înceta a mal fi, după ce vor fi îmbătrânit? Ori când zice 
Mântuitoriul cătră Apostoli (la Mt. 28, 20): „Şi etă eü cu voi 
sînt în tòte zilele până la sfârşitul véculul," doră va părăsi 
Mântuitoriul pe învăţăceii sèi după sfârşitul véculul? Ori când 
Paul (I Cor. 15, 25) zice cu psalmistul (109, 1), că el (ChristoB) 
are, să împerăţescă, până ce va pune pe toţi vrăşmaşii sèi sub 
piciórele sale, doră va înceta Domnul a împăraţi, după ce vrăş
maşii lui vor zacé sub piciórele lui? Usui acesta de vorbire ar 
puté, să se mai dovedescă încă cu multe esemple, — s. Ieronim 
întru adevăr şi citeză câte va, — şi din acesta resulta deci, că 
esplicarea lui Helvidiù cel puţin nu e necesară. De altmintrea 
cum ar şi puté óre cine, să se gândescă la aşa ceva? Dacă s. 
Scriptură dovedesce şi Helvidiù concede, că losif nu a păşit la 
împreunare cu Maria până la nascerea pruncului, pentru că prin 
un vis i-s'a dat acésta de scire, cu cât mai puţin a putut el, să 
îndrâznescă a se împreuna cu ea mai apoi, după ce a vădat ară
tările ângerescî, pe păstori, pe Simeón, pe profetésa Ana, pe magi, 
steaua, pe Irod, după ce a vădat minunile acestea tòte? Putut-a 
óre, să îndrăznescă a se atinge de biserica lui Dumnezeu, de 
locaşul Spiritului sfînt, de Maica Domnului său? Helvidiù adevărat 
că mai bine certă pe Mateifi, pentru că nu s'a esprimat mai 
limpede şi nu a zis bună oră: „Şi el a luat pe muierea sa intru 
ale sale şi de acum înainte nu a îndrăznit mai mult, să se atingă 
de ea," şi argumentele interne înşirate până aci le declară de şagă 
şi de argumentări de prisos. ') 

Punctul al treilea, de care s'a împedecat Helvidiù, a fost 
frasa „întâia născut" de la Le. 2, 7. Dintr'însa a conchis, că, 
a mal avut şi alţi fii, de óre ce întâiu născut pote, să se nu-
mescă numai acela, care are fraţi, pe când acela, care e 
singurul fiu al părinţilor săi, se numesce unul născut. 3) „Dară 
noi," zise s. Ieronim, „definim aşa: Fiesce care unul născut & 
întâiu născut, nu fiesce care întâiu născut e unul născut. întâiu 

') Ibid. 4. 
») Ady. Helv. 6-
«) lbid. 9. 

•8. 
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născut se numesce nu numai acela, după care urmeză alţii, ci 
acela, mal înainte de care nu s'a născut nici unul. Definiţia 
biblică veritabilă a cuvîntului se află la II Moisi 34, 19 ur. şi 
la IV Moisi 18, 15, adecă: Tot, ce deschide pântecele din tot 
trupul, câte aduc Domnului, de la om până la dobitoc, al meü 
să fie, (zice Domnul). Numai cât întâia născutul ómenilor şi 
întâia născutul animalelor celor necurate aveau, să se răscumpere. 
Cuvîntul lui Dumnezeu definesce deci, care e întâifl născut, 
adecă tot, ce deschide pântecele. Dacă întâia născut e 
numai acela, după care urmeză fraţi, atuncia nu ar fi fost de 
lipsă, să se răscumpere unnl născut, ci s'ar fi putut, să se aştepte, 
până ar fi urmat fraţi. Dară e sciut, că Isas a fost răscumpărat 

cu o păreche de porumbi în dată „Ia curăţirea" în biserică. 
Ore cu prilejul uciderii întâifl născuţilor din Egipt (II Moisi 
12, 29) aii fost cruţaţi unii născuţii? Firesce, de cum va pe 
ore cine îl face întâia născut numai esistinţa de fraţi. A su
pune aşa ceva ar fi un lucru vrednic de rîs. De aceea urmeză 
şi de aci, că întâifl născut se numesce numai acela, care 
deschide pântecele. l ) 

(Va arma.) 

') Ibid. 10. 

Amalr'ich regele Ierusalimului 
şi cel doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 
(Continuare.) 

„înainte de ce s'arîntîmpla acesta, îmi 
ţin de datorinţă, să-ţi trag atenţiunea asupra 
importanţei positi!, ce ocupi. Prin păcă-
toşia nòstra trebue să scii, că am perdut 
mult din cele eluptate de predecesorii nostri; 
multe cetăţi şi fortăreţe, peste cari eram 
stăpâni, astăzi sînt în manile păgânilor. 
Causa? Ţi-am amintit-o. Entusiasmul şi 
frica lui Dumnezeu din inimile cavalerilor a 
dispărut, ei s'au făcut mai păcătoşi de cât 
musulmanii, sînt lipsiţi de animaţia de lipsă, 
ca să potă lupta pentru sfintul mormînt. 
Pentru aceea, fiul mefl, de la tine se aşteptă: 
de o parte să lărgesci marginile împărăţiei 
şi să întăresci cetăţile sfîntului mormînt; ér 
de altă parte prin purtarea ta sfîntă să devii 
lumina şi esemplul tuturor. Feresce-te, să 
nu ajungi în cursa celor răi. Alungă de la 
tine pe Milo de Plancy, care e un om cer
tăreţ, fără temă de Dumnezeu, şi mândru 
până la greţă. Purtarea lui este antipatică 
multora. Deja de pe acuma mulţi sînt 
îngrijaţi pentru prietinia ce o ai cu el, te-
méndu-se ca nu cum va tu devenind rege 
sà-ì concedi şi mai multe. îea în consi
derare admoniarea mea, până mal este timp. 
Eù am invitat pe principi la încoronarea ta 
şi am stat bun, că tu al, să ne fii un rege 
bun. Nu mă face, să rămân de minciună, 
na-şi voi, să-mi pătez numele şi bătrâneţa 
«u neadevăruri." 

Amalrich sărutând mâna patriarchu-
lul II zise: „Cum a-şl pută, să nu 
urmez sfaturile şi dorinţa tatălui meii, când 
este vorba de binele imperiului ? Nu crede, 
Înalte patriarch, că sînt atât de ambiţios, 
în cât să rîvnesc cu tot preţul la domnie. 
Sînt gata, să abzic în tot momentul. Din 
clipa ce se va pune corona pe capul mefl; 
am să o ţin cu tărie şi să o apăr cu sabia 
contra or! cărui duşman, Spune-mi dar, pot 
flă o primesc fără de a veni în conflict cu 
principii împărăţiei." 

„Voifi cerca, să aplanez certele, 
dar bagă de samă, că pe tine te 
învinuesc cu multe. Preoţimea spune, că 
de şi eşti punctuos în cercetarea cultului 
-dumnezeesc şi în plătirea decimelor, totuşi 
nu te sfiesci, să prâdezi bisericile şi mănă
stirile, să desconsideri legea şi dreptul nu 
mal ca să poţi aduna avere. Laicii spun, 
că tu ai fi urici os şi aspru. Vedi de te de-
sbaeră de aceste greşeli şi cercă, să-ţ! însu
şesc! naturelul defunctului tău frate." 

„învinuirile, ce mi-se fac, nu sînt ne
întemeiate," răspunse contele; „dar îţi promit, 
că am să mă îndrept şi îţi cer ajutorul, ca 
să mă scoţi în spre bine." 

Patriarchul binecuvîntându-I şi rugân-
du-1, să nu-şi schimbe propusul, se depâr-
tăză. Amalrich rămas singur se retrage 
însoţit de servitori în odaea de culcat. Din 
odaea acăsta putea-1 privi peste tot oraşul 
până la muntele olivilor. Aici dimite pe 
servitori şi se gătesce de culcare. Când se 
desbrăca, de o dată îi veni în minte, că el 
are de paznici, omeni, cari sînt de altă 
lege. Aceştia ar pută, sâ-1 ucidă, dacă ar 
sci, că se fac plăcuţi profetului. Dar 
Amalrich nu se descurăjeză. 

Deschide uşa şi se uită. în antişambra 
puţin luminată stăteau doi musulmani sdra-
veni cu nisce săbii curbe în mâni. „Veniţi 
mai aprope Ramleh şi Zadoc." 

Cei doi musulmani îşi depun săbiile, se 
plecă la pămînt şi îl sărută piciorele. „Lă-
saţi-mă în pace cu subordinaţiunea acesta 
pr6stă, dor voi bine sciţi, că eu nu vă pot 
suferi. Sus! fiţi cu grijă, fiind că vouă vi 
încredinţată viaţa viitorului rege din Ierusalim. 
Aduceţi-ve a minte, că efl vă am scăpat pe 
voi, când eraţi, să fiţi strangulaţi şi aruncaţi 
pe stîncă." 

„Nu aveţi nici o temă," răspunse 
Zadoc. „De ar veni toţi baronii şi prin
cipii, cari nu te plac, nu vor pute, să-ţi 
strice nimica." 

Amalrich întră ără-şi în odaea sa, şi 
deschidând ferestra privi oraşul. Coperişele 
mişuiafl de lume, uliţele tot asemenea. Ca
valerii îndrumau cetele la locurile destinate 
pentru culcare. Strigătul lor se audia în 
depărtări. Pe încetul oraşul se liniştesce, 
Amalrich se pune la odihnă rugându-se 
cătrâ Cel prea înalt, ca să-I dea putere şi 
sfinţenie. 

Dimineţa urmâtore, Ierusalimul cu mul
ţimea de cupole, coperişe şi cu castelul 
Sionulul plutiafl în reflexul aurifl a sorelui 
de răsărit. Pe tote strădile sunafl trompe
tele şi de pretutindenia ieşiati cavalerii în-
cunjuraţi de ceta ostaşilor în frunte cu stin
dardul lor. Clopotele tuturor bisericilor sună 
a sărbătore; er cavalerii şi principii panţe-
raţ! pe caii lor superbi se îndreptă spre 
biserica sfîntului mormînt. Aici se oprese 
cu toţii. în dată soşesce patriarchul Ieru
salimului. El este însoţit de toţi episcopii 
imperiului şi de o mulţime din clerul înalt. 
Aici sînt şi representanţii ordului Tem pla
ţilor şi loaniţilor. Toţi sînt cu cruci şi cu 
prapori. Acesta procesiune însoţită de 
cântări sfinte întră în biserica mormîntulu! 
sfint. 

Ajungănd procesiunea în uşa bisericii, 
patriarchul se uită, să vadă, óre sosit-a acela, 
căruia avea, să-I pună coróna. Amalrich 
venia chiar acum călare pe un roib sbur-
dalnie însoţit de Milo Plancy. Adjutantul 
mândru se uita cu un fel de zimbet ironic 
la cavalerii sosiţi a nume din cele mai de
părtate regiuni ale imperiului. 

Cavalerii se revoltară de atâta dispreţ, 
şi murmurul lor de nemulţămire străbătu 
până la urechile lai Amalrich. La moment 
îi porunci, să nu-1 însoţescă mai de parte şi 
să între singur în biserică. Apoi dându-se 
jos de pe cal şi sărutând cu multă reverinţă 
mâna patriarchului înainta însoţit de acesta 
în lăuntrul bisericii, care plutia într'o mare 
de lumini. Organele încep să sune, ér mul
ţimea cucernică erumpe în cântări. Patriarchul 
se îmbracă. în odăjdii şi asistat de doi epi
scopi începe slujba dumnezeescă. în tot 
decursul slujbei sfinte Amalrich stătu în 
genunchi pe un scaun cu o perină trasă 
în roşu. Pietatea, cu care urmăria servitul 
dumnezeesc a făcut bună impresiune asupra-
principilor şi prelaţilor. După sfarşirea 
servitului divin patriarchul în vederea tuturor 
îea corona de aur dintr'un ~ scrin şi o 
aşedă pe altar. Apoi întorcăndn - se spre 
Amalrich îi zice: „înainteză spre altar, tu 
frate al vitézului Balduin, ca să te încoronez 
cu corona Ierusalimului şi să te ung cu 
uleul sfînt, după a lui dorinţă." 

Contele ridicându-se de pe scaun se 
proscerna pe prima treptă a altarului plin 
de cutremur şi nu se ridică de cât la po
runca patriarchului. 

Venerabilul patriarch întorcendu - se 
cătră dînsul îi agrăi ast fel: „Amalrich, 
Dumnezeii te-a învrednicit, să-I fi urmaş. 
Te rog joră sărbătoresce, că vel observa 
legile ţării şi vei purta cu vrednicie corona 
regală." 

(Va urma.) 
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„Amioul progresului român" cu urmă
torul sumar: Sintoismul şi preoţii săi. — 
Misterele generaţiunil. — Pentru morţii vii. 
— Medicina familiară, diferite lacuri. — 
Cultivarea sfeclei (urmare şi fine). — Despre 
îngrăşatul pasărilor. Claponatul. — Ce trebue 
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să lucreze stuparul în lnna lui Martie? (din 
„Unirea"). — Cultura sparanghelului, (cu 
1 ilustraţie). — Locomobilele şi treerătorele 
perfecţionate (cu 2 ilustraţiunî). — Răsboiul 
România (cu 2 ilustraţiunî). Diferite scirl 
economice, industriale şi comerciale din ţară. 
— Situaţiunea agricolă şi comercială. — 
Suplimentul literar: Angerul cu aripa ruptă. 
— Tutiun şi ér Tiutiun. — Idiotisme. — 
Paricidul (roman). 

„Eevista ilustrată" Anul II, Nr. 4 cu 
următoriul sumar: Episcopul Michail Pavel. 
— Solia necunoscutului, novelă de F. Thieme. 
— Trandafirul, poesie de Sabin. — Din 
propria eî putere, novelă de G. Simu (urmare). 
— Templul din Demsuş. — Cea mal cu 
minte, poesie de P. O. Bocea. — Castelul 
din Carpaţî, reeensiune. — De când, poesie 
de Antonia Popp. — Ori cât, poesie de 
Antonia Popp. — Cum să fotografăm, de I. 
Niţu Pop. — De când zice mâţa „Tatăl 
nostru", legendă. Din Albumul nostru: Ale
xandru Roşu. — Glume: Din suta luminilor. 
— Ţeranil noştri. — Bibliografii, Cronica 
lunară, Diverse, Concurs. — Gâciturî. Desle-
garea gâciturilor. Posta redacţiuniî. Ilu
straţiunî: Episcopul Michail Pavel. — Soli 
Daci cer graţia de la Traian. — Templul 
din Demsuş. — 6 ilustraţiunî din Castelul 
din Carpaţî, reeensiune. — 5 ilustraţiunî, 
aparate de fotografat. — Alexandru Roşu. 
O ţerancă de la Selişte. 

Manual de Psichologie şi Logica pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Posta Redacţinniî. Dlul N. Ş. în A. Vă 
Împlinim cererea, dar aşteptăm să ne trimiteţi un 
esemplar din cartea DVóstre. — On. D. D. în C. 
Primit, se va publica în nnmérul viitor. Sintem 
veseli de faptul, cu cât interes urm&resce preoţimea 
cestiunile ce se tracteză în fóea nòstra. — On. 
Anchidim Candale. Zilele trecute a-ţl reclamat nu
meri], cari nu l a ţ i primit, şi acum ni-se returneză 
Nr. 14, cum se face acésta? aşteptăm desluşiri. 

Editor şi redactor răspunzător: 
Dr Vasile Suciu. 

Sz. 1446—1899. (18) 1—1 

Palyâzati hirdetmény. 
Alsófehér vàrmegye balàzsfalvi j â -

ràsàban Balâzsfalva kozség székhelylyel 
rendszeresitett körorvosi allómàs, melyhez a 
mihâlczfalvi. buzâsbocsârdi, ohâbai és ba
làzsfalvi korjegyzôségekhez beosztott 15 
kozség tartozik uresedésbe jôvén, arra ezennel 
pâlyâzatot nyitok. 

A körorvos évi javadalmazâsa 500 frt 
fizetés és 150 frt fuvar âtalâny, mely elô-
zetes havi részletekben Balâzsfalva kozség 
pénztàraból fizettetik ki. a gyógydijakra 
nézve a körorvos a kozségekkel szabadon 
egyeszkedik, azonban a vagyontalanokat 
ingyen köteles gyógykezelni \ köteles tovâbbà 
köret havonként kétszer beutazni. 

Felhivom mindazokat, kik ezen âllâst 
elnyerni ohajtjâk, hogy az 1883. évi I. t. 
cz. 9. §. és az 1876. évi XIV. t. cz. 143. §. 
értelmében képesitésuketigazoló okmànyokkal, 
erkölc8i magaviseletiiket tanusitó bizony-
lattal felszerelt pâlyâzati kérvényuket hozzàm 
folyó évi Aprilis hó végéig annal is inkâbb 
nyujtsâk be, mert a késôbben beérkezôket 
figyelembe venni nem fogom. 

A vâlasztàs az egészségiigyi kör 
székhelyén Balâzsfalvân a korjegyzôi 
irodàn folyó évi Majus hó 3-ân d. e. 
10 órakor fog megtartatni. 

A Szolgabirói hivatal. 
Balâzsfalvân 1899 Âprilis hó 6-àn. 

Simonffy Alajas 
fó'szolgabiró. 

279 azam (19) 1 - 1 
1899. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi, hogy a balàzsfalvi kir. jârâsbirosàg 
1899. évi Sp. 52/3. gzâtnu végzése követ-
keztében Dr Brendusian Jakab iigyvéd 
aitai képviselt Daniel Istvân javâra, Heisi-
kovics Jakab eilen 240 frt — kr. s jâr. 
erejéig 1899. évi Marczius hó 10-én foga-
natositott kielégitési végrehajtâs utjân le-
foglalt és 830 frt 59 krra beesült Korcsoma 
berendezési tàrgyak, fiiszer bolti âru czikkek, 
szoba butorok, 1 Szodaviz gyâr és 260 
SzifFon iivegbôl allò ingósagok nyilvànos 
ârverésen eladatnak. 

Mely ârverésnek a balàzsfalvi kir . 
jbirósag 1899. évi V. 257/2. szàmu végzése 
folytân 240 frt — kr. tókekovetelés, 
ennek 1898. évi Angusztus hó 5-ik napjatól 
jàró 5°/o kamatai, és eddig összesen 32 frt 
85 krban biróilag mar megàllapitott koltségek 
erejéig helyben alperes lakâsânâl leendô 
eszkozlésére 1899. évi Aprilis hó 26-ik 
napjânak délelotti 9 óràja hataridöül kitüzetik 
és ahhoz a venni szandékozók oly megjegy-
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
sagok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet igérônek, sziikség esetén beesàron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendò ingósà-
gokat mâsok is le és feliilfoglaltattâk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen ârverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1899. évi Aprilis hó 
12-ik napjâu. 

Thât Gyôrgy, 
kir. j birósàgi végrehajtó. 

26 v. gzăm - (20) 1—1 
1899. 

Arveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösagi vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a gyulafehervâri kir. tör-
venyszek 1897. evi 9059. szâmu vegzese 
következteben Dr Mâniu Gyula ügyvad âltal 
kepviselt Patria takarăk penztâr javâra 
Demian Nikulae es târsai eilen 67 frt 
— kr. s jâr. erejeig 1898. evi Februar 
hö 26-ân foganatositott kielegitesi vegre-
hajtâs utjân lefoglalt ¿8 360 frt — krra 
beesült, Lâcz Augustinnâl: 2 ökör, Lâcz 
Vasilienel 2 tehenböl allö ingösagofe nyil-
vânos ârveresen eladatnak. 

Mely ârveresnek a hosszuaszöi kir, 
jbirösag 1899. ăvi V. 100'3. szâmu văgzăse 
folytân 67 frt — kr. tökekövetelös, ennek 
1896. evi Februar hö 22-ik napjatöl jarö 
6°/o kamatai, es eddig összesen 32 frt 26 
krban biröilag mâr megâllapitott költsegek 
erejeig Kis-Iklodon alperesek lakâsânâl 
leendö eszközlesere 1899. evi Aprilis hö 
24-ik napjânak delelötti 11 öraja hataridöül ki
tüzetik es ahhoz a venni szandekozök oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingösägok az 1881. 6vi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmöben kăszpenzfîzetes mellett, a leg
többet igarönek. szükseg esetăn becsâron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendö ingösa-
gokat mâsok is le es felülfoglaltattak s azokra 
kielegitesi jo^ot nyertek volna, ezen ârverăs 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javâra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszön 1899. eviMârczius hö 
22-ik napjân. 

Dozsa Samuel, 
kir. jbirösagi vegrehajtö. 

25 v. szàm 21) 1—1 
1899. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezehnel 
kozhirré teszi. hogy a gyulafehérvàri kir. 
torvényszék 1898. évi 6475. szàmu végzése 
kovetkeztében Dr Màniu Gyula iigyvéd aitai 
képviselt Patria takarék pénztàr javàra Érsek 
Miklós és tàrsai ellen 225 frt — kr. s jàr. 
erejéig 1898. évi Szeptember hó 15-én foga
natositott kielégitési végrehajtàs utjàn le
foglalt és 400 frt — krra becsiilt idSsebb 
Érsek Ferencznél : széna, sarju, egy rosta, 
egy hizó sertés és 2 òkórbSl allò ingósagok 
nyilvànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a hoszuaszói kir. jà-
ràsbirósàg 1898. évi V. 172/4. szàmu végzése 
folytàu 225 frt — kr. tókekovetelés, ennek 
1897. évi Màrczius hó 5-ik napjatól jàró 
6°/ e kamatai, és eddig osszesen 47 frt 76 
krban biróilag mar megàllapitott koltségek 
erejéig Bethlen Szt Miklóson alperes lakàsàn 
leendS eszkozlésére 1899. évi Aprilis hó 
27-ik napjànak délelotti 11 óràja hatàridSul 
kitiizetik és ahhoz a venni szandékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingósagok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtobbet igér8nek beesàron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendò- ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
àrverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értel
mében ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1899. évi Màrczius 
hó 22-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

30 v. szàm (22) 1—1 
1899. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel koz
hirré teszi, hogy a gyulafehérvàri kir. tor
vényszék 1897. évi 886 szàmu végzése ko
vetkeztében Dr Màniu Gyula ugyvéd àlral 
képviselt Patria takarék pénztàr javàra 
Schneider Martin és tàrsai ellen 53 frt 
35 kr. s jàr. erejéig 1897. 'évi Junius hó 
25 én foganatositott kielégitési végrehajtàa 
utjàn lefoglalt é^ 343 frt — krra beesült 
Schneider Mârtoiinâl : szekerek, borjuk, 
hordók; Kusch Györgynel: 3 malacz és Z kéli 
Mihâlynâl : 2 ököibol allò ingósagok nyilvâuos 
ârverésen eladatnak. 

Mely ârveresnek a hosszuaszói kir. jârâ3-
birosâg 1899. évi V. 16/2. szâmu végzése 
folytân 53 frt 35 kr. tókekovetelés, ennek 
1896. évi Junius hó 23-ik napjatól jàró 
6°/o kamatai, és eddig összesen 40 frt 10 
krban biróilag mar megàllapitott koltségek 
erejéig Bolkàcson alperesek lakâsânâl leendô 
eszkozlésére 1899. évi Aprilis hó 28-ik 
napjànak délelotti 11 óràja hataridöül kitüzetik 
és ahhoz a venni szandékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
sagok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
tobbet igérônek, szuksóg esetén becsâron alul 
is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendò ingósà-
gokat mâsok is le és feitilfoglaltattâk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1899. évi Màrczius 
hó 22-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó „ 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


